

往事如昨

## 我第一次接触大洋鸡

徐言起

鸡是家禽中的重要品种之一，在农村，几乎家家户户都要养几只。鸡蛋既可补充营养，又可换几个零钱花，俗话说鸡屁股就是奶奶的储钱罐，此话虽糙，然确实不虛。

胶东农村养的鸡大多是本地土鸡，最普遍的就是黄羽鸡、芦花鸡等。春末夏初时，卖小鸡的贩子在村中的吆喝声此起彼伏，不一会儿，就招揽了一批老太太，围着鸡笼东挑西选起来。老太太个个都是行家手里，哪只是母鸡，哪只是公鸡，绝对门儿清。一边看眼儿的我，瞅半天也是一头雾水。秋后小鸡长成半大时，公母一目了然。选的公鸡多的人家，就会遭到邻里嘲笑，主人家也不上火，自我解嘲：过年时，我家要打上一大盆鸡肉冻。当然母鸡是舍不得杀的。

上世纪70年代中期，我的发小家里养了一大群美国大洋鸡，有二三十只，个个肥大健硕、羽毛雪白，下的鸡蛋也比本地土鸡下的蛋大一圈，产蛋率也高。两只公鸡更是威风凛凛。我记得领头的一只，比其它鸡更为高大，高昂的头颅上长着鲜红的挺拔的大鸡冠，活像一朵盛开的鸡冠花。它的喙是黄色的，尖而弯曲，是啄人的利器。两只耳朵也是鲜红圆圈状。喙的下面挂着两片长长的肉垂，颜色也是鲜红的，走起路来，两片肉垂直摇荡。不知道此肉垂有什么功能，大概属于公鸡的装饰品，就像古代领兵打仗的将领总要多一些饰品，显得与普

通士兵不同。它的羽毛是红色的，金翅金缕，油光闪亮，在阳光的照射下发出耀眼的光芒。高高翘起的尾巴如同一把五彩洒金的大扇子，彰显出其身份尊贵不凡。它的鸡爪是金黄色的，五个脚趾有我的手掌那么大，它经常迈着沉稳的六亲不认的步伐，巡视着它的领地和它麾下的母鸡们。

还有一只公鸡，是雪白色的羽毛，个头比领头的金色公鸡略小一些，在鸡群中处于“二把手”的位置。发小院子比较大，街门和东厢房之间有一块空地，他家便在此处垒了上下两层鸡窝，外面插上木桩，并用渔网从上到下覆盖起来，留有一小门，以便喂食和取鸡蛋。

我每次去找发小玩耍时，进门之前，总是小心翼翼，先观察他家的鸡是否从网内偷跑出来，如果发现院内有鸡，那是绝对不敢进去的。我已经吃过几次亏了，两只公鸡见有生人进来，那是闻风而动，腾空而起！后脖颈上的羽毛骤然直立，发出“啾啾”的叫声，直扑我的面门而来。当时的我只好抱头蹲着，屁股朝着鸡的方向，任凭公鸡落在我的后背上，直到主人拿着棍子把鸡赶走。

我发小的父亲徐钧洪，跟我父亲是完小同学，又是青岛商业会计学校的同学，两家自然成了世交。发小的父亲毕业后，留在青岛，负责部分外贸工作，有机会接触到我国从美国引进的优良禽鸡种苗，便想办法买回一批在家饲养。村

民们纷纷到他家里，以蛋换蛋，饲养新的品种。

我祖母也听说了此事，打发我去发小的家里以蛋换蛋。当时我不到10岁，还不能流利完整地表达如此复杂的事情。发小的母亲从我磕磕巴巴的表述中，听懂了我的意思，笑笑说：咱两家什么换不换的，送给你家两把鸡蛋。

祖母利用自家的抱窝鸡，开始孵化小鸡。俗话说：鸡鸡二十一，鸭鸭二十八，鹅鹅三十露脖。经过二十一天的孵化，小鸡陆续出壳，一个个毛茸茸的，甚是可爱。祖母千叮咛万嘱咐，脚下一定留神，千万不能踩着小鸡仔。在祖母的用心呵护下，小鸡仔慢慢长成半大鸡。其中有两只是公鸡，一只羽毛鲜红，一只羽毛雪白，很像发小家的两只公鸡，其余都是母鸡。秋后，两只公鸡长成了羽毛丰满、威风凛凛的大公鸡，继承了父辈的英武，攻击性有过之而无不及。我可倒了霉了，由于我个子矮小，只要到南院公鸡的领地，它们非跳起来啄我不可。我每每看到那两只公鸡，心里就发怵。祖母看见了，就咒骂它们：过年时非把你们宰了不可。

过了腊八节，家家开始准备年货，两只大公鸡也该“寿终正寝”了。祖母亲自请来了杀鸡人，将两只公鸡宰杀，褪毛，掏出内脏洗净，然后挂在南屋北墙阴凉处等待上冻。当时的杀鸡人不收取费用，只取公鸡打架时后脖上直立的羽毛，

连皮带毛取下，在木板上用小钉固定一端，慢慢抻拉，然后四面固定住，我至今也不知到底有什么用处。

祖母用老秤称了一下两只公鸡，金色羽毛的公鸡十三斤多，白色羽毛的公鸡也有十一斤多。祖母嘴里咕念：活了这么大岁数，从来没见过这么大的公鸡。有了两只大公鸡垫底，再加几只猪蹄、几斤排骨，足足熬出了一大盆肉冻。那年的肉冻格外鲜、格外香，至今想起来仍回味无穷。

这种美国大洋鸡又叫“白羽鸡”，它有一个最大的缺陷，就是不能多轮繁殖，二三茬以后，优良品质逐渐退化，与普通土鸡无异，无饲养价值。种鸡牢牢控制在欧美大公司手里，想饲养就需要重新订购鸡苗。美国“白羽鸡”是经过上百年基因遗传选育，投入了大量的人力、物力、财力才培育成功的。虽然在全世界，特别是在中国，美国公司赚得盆满钵满，但商业秘密的“金钥匙”，那是不会轻易泄露的，这就好比是鸡种界的“芯片”，属于产业核心技术。

如今我国肉鸡的养殖已经十分发达，一茬鸡40多天就可出栏，极大地满足了国民对鸡肉的需求，蛋鸡的养殖规模也越来越大。据媒体披露，国内经过十多年持续投入、多代选育，已研发出三个“白羽鸡”品种并得到了国家审定认可。中国“白羽鸡”的命脉终于掌握在了我们手中，再也不会被“卡脖子”了。

## 一本成语词典

刘卿

1982年的“六一”儿童节，我送给自己一件心仪已久的礼物，它就像一位老朋友，一直到现在还安静地放在我的书柜里，亲切又温暖。

那一年的儿童节，是我们乡十几所小学第一次大会演。在乡中学的大操场上，各个小学都铆足了劲上演精彩的节目，乡教委还表扬了一批红花少年，大概五六个人，我是我们学校唯一的一名红花少年。

记得老师提前和我说时，我先是高兴，然后又极力推脱。因为老师说红花少年不仅要当着全乡的小学生上台领奖，还要演讲。我一听要发言，立马摇头说不行不行，人多我就怯场，说话就不利落了，我还是不当了吧。

回家说给爸爸妈妈听，他们一听也一个劲夸我，妈妈甚至承诺，她到时会煎个小油饼给我，给我两毛钱，还和老师说得如出一辙，这么好的荣誉咋能推了？

于是，我硬着头皮，提前练习发言。“六一”儿童节前几天，刚好大姐发了十几元织花边的钱，我像个大功臣似的，软磨硬泡从妈妈手里讨到了一元钱，心心念念要买一本成语词典。

“六一”儿童节当天天气很热，现场人山人海，不仅有小学生和老师，一些家长也赶来看热闹，还有好多小商贩。各个小学都下了一番功夫，节目一个比一个精彩。但我心里老想着发言这事，紧张到节目没看进去多少，等到上台领奖时，悄悄往下一瞄，感觉乌压压的都是人，提前排练的发言稿全忘了。颁奖老师看我满脸通红地拿着奖品站着发呆，便笑着帮我解围：“看这小姑娘，红红的脸蛋，真是名副其实的‘小红花’。”于是全场大笑，我也跟着笑，拿着

奖品跑下了台。同学们都围着我，我也大大方方地把领到的书、本子和奖状分给大家看。

操场外面的小商贩排成了好几溜，好吃的、好玩的多得让人眼花缭乱，一看我们出来，都更卖力地吆喝了起来。和我结伴而行的同学看看这儿瞧瞧那儿，很快把平日积攒的几毛钱换成了好吃好玩的。我捏着那一块钱，捏得手心都出汗了，还是忍住了美食的诱惑，趁她们享受美食的时候，径直跑到乡供销社的文具店，花九毛钱买了一本成语词典。一路上，别人吃着零食欢天喜地的，我抱着我的奖品和成语词典，也是欢天喜地的。

回家后，把剩下的一毛钱又还给妈妈，她轻轻戳了一下我脑袋，嗔道：“大热天的，剩下的钱就不知道买支冰棍吃吃啊？”

从此，这本成语词典和之前的新华字典就陪我一路成长，可以说立下了汗马功劳。

记得一次老师让我们预习课文，然后提问：“狼心狗肺是什么意思？”我正准备回答，哪知同学燕子举手抢答说：“狼心狗肺就是叫狼把心吃了，叫狗把肺吃了，一点渣渣也没剩。”一向和蔼可亲的班主任忍不住扑哧笑了，而我因为早早预习查阅了成语词典，能从从容容地正确回答。老师问“仰面朝天”是什么意思，同学们有回答“仰歪蹬”的，有回答“四脚朝天”的，都是因为没带一本成语词典闹的笑话。

时间一长，大家都知道了我有一本成语词典，便时不时过来请教，我也乐意一起分享，共同成长。这本成语词典，我一直小心呵护，不离不弃，至今仍陪伴着我。

## 那年儿童节

孙丽敏

我在本村读的小学，每年的“六一”儿童节，学校师生都会准备丰富多彩的文艺节目，或在学校大院安排欢度节日，或由村委协助去公社大院，同周围几所小学一起过节。我们这群调皮的孩子，每个人的小布书包里都有爸妈准备的可口美食，边欣赏小演员的精彩表演，边美滋滋地吃着好东西，谁的心里不是乐开了花？

小学四年级的儿童节，是在本校操场上举行的。小梅是我的同桌好友，更是我们几位小姐妹的开心果。令我们羡慕的是，小梅的生日恰好就是儿童节这一天，真是幸福来敲门了，好吃好玩不请自来！

小梅的妈妈早上为小梅煮了两个熟鸡蛋，让她放书包里，拿到学校看节目时吃。小梅为了显摆她那令人瞩目的生日，顺手把妈妈给准备的两个糖酥饼和两个西红柿塞进书包里，两个熟鸡蛋却直接放进了左右裤兜里。浅浅的裤兜里，两个熟鸡蛋神气活现地跳着高为小梅唱着生日歌。

小梅神秘兮兮地坐在我身边，一边和我看台上小演员的精彩表演，一边两手掏左右两边裤兜，掏着掏着瞬间花容失色，白皙的小脸很快抽泣成了小花猫脸。原来不知啥时候，那两个温润顺滑的熟鸡蛋不翼而飞，小梅的两只裤兜空

空如也，她一边抽泣一边委屈地对我说：“今天俺过生日，俺妈煮两个熟鸡蛋，寻思来学校咱俩一人吃一个，你帮俺写作业写作文，还帮俺值日，咱俩关系最好……”

看着小梅鼻涕一把泪一把地哭诉，我又感动又忍俊不禁。我俩一个哭泣一个傻笑，吸引了前后左右同学好奇的目光，台上演员快成配角了。我一瞅，可别再招来班主任的责问，赶紧拿出洁白的手绢，在小梅的小脸上抹了两把，接着顺手拿一根黄瓜往她嘴里一塞，小声嘀咕：“差不多就得了，台上演戏，你台下抢戏，俺跟着你出洋相！不就两个鸡蛋长翅膀飞了吗？谁吃都是祝你生日快乐，祝小梅生日快乐……”小梅听我这一通天南海北的胡咧咧，竟非常受用，干嚎两声就知趣地停止了哭泣。我顾及姐妹情深，把妈妈特意为我做的两张香喷喷的鸡蛋饼，大气地分了一整张给小梅，给她受伤的小心灵以完美的安抚。我和小梅一人一张软嫩喷香的鸡蛋饼，吃着吃着，她竟破涕为笑。

人到中年，回味属于自己的“六一”儿童节，回味幸福的孩童时代，别有一番滋味在心头。又是一年“六一”儿童节，如今的孩子也有他们的快乐，笑声也一定同样天真烂漫吧！